NTB

LINEARE DGL 1.TER ORDNUNG
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Lineare DGL 1ter Ordnung g(x): Storfunktion

y'() + f()y(x) = g(x)

J (

Separation der Variablen \ @riation der Konstanten
1. Separation der Variable 1. Losung der homogenen DGL
y(x) = C x e~ Jdx 2. Ansatz mit Variation
2. Test der Konstanten

[ homogen g(x) =0 inhomogen g(x) # 0 ]

\ [ mit konstanten Koeffizienten f(x) = a, ]

@fsuchen einer partikuldaren Losung \
1. Lésung der homogenen DGL  y, . (x) = C * e~ fax
2. Ansatz mit g(x) fur y, Vp(x) = (Tab.S.272)
@Y =0.%9,) Vp(X) =
3. y, in DGL einsetzen — ¢y, ¢y,.. (%) + apy,(x) = g(x)
\4. Alles einsetzen YVinh(X) = Yrom X) + ¥, )

Yhom(x) = C * e Jr@dx
Vin(X) = Yrom (X) mit C(x)
Vinn (X) berechnen

in DGL einsetzen + kiirzen
C(x) berechnen, Int. Konst.B
C(x) in Ansatz einsetzen

. Lésung der DGL fur C(x)
. Losung der inhomogenen DGL

_ PAN Y

g(x) Y,
konstant g
Elementare DGL's Separierbare DGL's DGL mit Richtungsfeld Polynom X"+ 4+ cx + ¢
y™(x) =g(x) y'x)xfy) =gkx) y'(x)=g(xy) sinx, cosx

¢y * sin(x) + ¢, * cos(x)

sinx + cos x

Elementare Integration 1. yund x separieren Losung mit Richtungsfeld - b#—a, — Co * ebx
i Axe
1. nxIntegrieren . dx 2. xdx L auf?'elchnen b=-ay, = cyxxe™
3. Integration 2. schatzen
4. Nachy auflésen field:= field()
Elektrotechnik Mechanik Mischvorginge
R u(t) =Rx*i(t) =R=*q Bewegungen Kréfte 1. Variable und y(t): Einwohner t
L =1L di(t) Led v(t) = 3(t) Schwerkraft Fo=mx*g Anfangsgrosse y(0) = -
=L * =L * _
v q v(t) =axt Coulomb’sche Reibung Fr=px* |FI;| Ay = (A)yzu Ayap
du(t) - = 2. delta aufstellen x(t
i(t) = . .. Stoke’sche Reibun =— 7 = At — 8xAt
c () =Cx—p a(t) = v(t) = 5(t) : ung | Fp=—9 *ﬁlvl _ Y= Tooo* *
1 q a(t) = 10 t2 Newton’sche Reibung | Fy = —n * |#]| * ¥
u(t)=—fi(t)dt=— 2
C C
Statik Dynamik 3. DGL aufstellen ﬂ _ x(t) _
Maschensatz, Spannungsteiler Z E’ -0 Z F: i At 1000
i=1 i=1
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